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1: OBJETIVO DE APRENDIZAJE Y CONTENIDOS CONCEPTUALES

-
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OBJETIVO DE APRENDIZAJE

CONTENIDO

OA 12 Explicar, de manera concreta,
pictérica y simbélica, la validez del
teorema de Pitagoras y aplicar a la
resolucion de problemas geométricos y de
la vida cotidiana, de manera manual y/o
con software educativo.

Teorema de Pitagoras en contextos
geomeétricos.

OBJETIVO DE LA CLASE HABILIDADES
Resuelven problemas que implican la Identificar.
aplicacion del teorema de Pitagoras Describir.

Analizar.

~

uB-B

a+b-c
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2: GUIA

DEFINICION

El Teorema de Pitagoras establece que en un

triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual
a la suma de los cuadrados de los dos catetos.

Si un triangulo rectangulo tiene catetos de longitudes a
y b,y la medida de la hipotenusa es c , se establece

que:
a4+ b% = ¢?




HISTORIA

El Teorema de Pitagoras lleva este nombre
porque su descubrimiento recae sobre la
escuela pitagorica.

@&W&'ﬂ} Anteriormente, en Mesopotamia y el

x»» C,M %" Antiguo Egipto se conocian ternas de valores
i e que se correspondian con los lados de un

. F,w;j’;wé—é triangulo rectangulo, y se utilizaban para
. . “#5:  resolver problemas referentes a los citados
S triangulos, tal como se indica en algunas
.. ’,.“, 15.;,: tablillas y papiros, pero no ha perdurado |
| Rt ningun documento que exponga tedricamente /
su relacion.
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HISTORIA

El Teorema de Pitagoras es
de los que cuentan con un

[ Puede que teves razon Pieagoras | mayor numero de
PEr0 t0dos S8 réiran de ¢l §i 3 eso demostraciones diferentes,
10 11amas hipOtenusa

utilizando meétodos muy
diversos. Una de las causas
de esto es que en la
Edad Media se exigia una
nueva demostracion de él
para alcanzar el grado de
Magister matheseos.




EJEMPLO

Encontrar el valor de la hipotenusa
a=40

Solucion:
£ i Aplicando el Teorema de
. Pitagoras:
c=7?
En este triangul ta ¢ W =g
n este tridngulo nos estan =
dando el valor de los catetos y 4073 = %
debemos hallar el valor de la 1600+81=c
hipotenusa. 1681 = ¢2
Para el triangulo se tiene que b b e
a=40 y b=9 1681 =c

41=c
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Encontrar el valor del cateto b de la figura:

Aplicando el Teorema de Pitagoras:

a’ +b? =c?
52 + b2 =402
bh? =40% —52
b=7? G b? =1600—25
b2 =1575
o b=+1575
. b=397
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Fundo la escuela pitagorica.

Consideramos un triangulo rectangulo de catetos 3 y 4 cm

El area del cuadrado
construido sobre el
primer cateto vale 9

Hay 3-3=9
cuadraditos

Hallemos el area del

cuadrado construido
sobre la hipotenusa.

l. El area del tridngulo es 6

| 2. El cuadrado sobre la |

El area del cuadrado
construido sobre el
segundo cateto vale 16

hipotenusa contiene 4
4 | tridngulos de drea 6,
“Ademas contiene un

~cuadradito de drea 1.

Hay 44=16
cuadraditos

3. Su drea total es 6+4 + 1 = 25,
Luego es un cuadrado de lado §

Por tanto: 3* +4'=§ #

)
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Consideramos un cuadrado de 7 cm de lado. Su area sera 49 cm’

1

Cuatro triangulos
rectangulos de

catetos 3 y 4 cm,

Cuyas areas valen
6 cm’ cada uno.

Ademas cabe un
cuadrado de lado c,

cuya superficie es c’.

Se tiene pues:
49 =4-6 +¢*

¢=49-24=25

&=zi=y

25=9+16

Por tanto, 5 =3 + 4
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En un tridngulo rectangulo los catetos miden 5 y 12 ¢m, calcula la

Haciendo la
raiz cuadrada

12

Como ¢*=a’+b* setiene;

=542 =25+ 144=169 =D |c=13cm|
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En un triangulo rectangulo un cateto mide 6 ¢cm y la hipotenusa 10 cm.

Calcula el valor del otro cateto.
Como ¢*=a’+b* se tiene:
a2=c .- B
10
6 Luego:
A= 10F-6' =100 - 36 =64
9 Haciendo la raiz cuadrada;

—> |a=8cm




Fueron muy
utilizados por
los arquitectos
y agrimensores
egipeios.

Las medidas de
sus lados son:
3,4y 5
0
5, 12y 13

(También las
proporcionales

a estas)

N/

o 31+41=52

6 + 8= 10’

9+ 120 =15

Todos ellos son
rectangulos,
pues cumplen

la relacion:
a’t+ b =¢




@ 3: TAREA

1. Calcula la medida pedida en cada caso.

a. /C b. A C.
B 4cm

9cm X
9cm

15cm
|-| C /
A B X
13cm i

I:‘ ‘ x=

2. Calcula la medida faltante, dados los catetos (¢) o la hipotenusa (h) en los siguientes
triangulos rectangulos.

a. ¢ =7cm;c;=12cm d. h=10cm;c,=8cm

b. ¢,=5cm;¢,=12cm e h=5cm;c,=2cm

C g=3cm;c=5cm f. h=8cm:c;=4cm




3. Comprueba si los siguientes nimeros forman un trio pitagoérico.

a. 7,24y25. d. 10,24y36.
b. 9,15y20 e. 456Yy75
¢ 17,19y26. f 1824y3

4, Observa las figuras y resuelve.

a. Calcula el perimetro (P) b. ;jCuél es el perimetro (P)
del siguiente triangulo. del siguiente rectangulo?

24cm

e
ﬁ 8cm

-
-




Resuelve los siguientes problemas. Puedes utilizar una calculadora para realizar los calculos.

a. Un terrenc mide 100 m de largo por 50 m de ancho. Pedro recorre el ancho y el largo y Juan
cruza por la diagonal. Aproximadamente, jcuantos metros de caminata se ahorra Juan?

b. Un poste de 10 m de altura se afirmara mediante cables desde |a parte mas alta hasta
dos puntos ubicados en el suelo, a 3 m y 4 m del poste. Aproximadamente, jcuanto cable
se necesita’

c. Para tejer chales a telar, Patricia quiere construir un bastidor de madera en forma de
triangulo isdsceles. Si la base debe medir 120 cm v la altura 80 cm, jcuanta madera
necesita para hacer el bastidor?




4: SOLUCIONARIO

Teorema de Pitagoras

1. a. 4 ocm
b. Y250 = 15,81 cm
Cc. ¥33 =574 cm

2. a. 193 = 13,89 cm
b. 13 cm

c. ¥34 =583 cm 8. Mide aproxmadamente 19,21 cm,
d. & cm |
e. ¥21 = 4,58 cm b, La altura es, aproximadamente, 693 dm.
f. V48 =693 cm .
3. = < ¢. Los [ados miden 10 cm.
b. No : .
o e d. Laaltura mide, aproximadamente, 5,2 cm.

. Ladiagonal mide, aproximadamente, /07 cm.
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AUTOEVALUACION

Marca con una X la opcion que mas te identifique.

Muy de De En Muy en
acuerdo acuerdo desacuerdo | desacuerdo

Me he comprometido con el trabajo
gue me envid mi profesora.

Mi actitud hacia las actividades ha
sido buena

Pe he esforzado en superar mis
dificultades.

He aprovechado los dias de consulta
con la profesora para aclarar dudas.
Me siento satisfecho/a con el trabajo
realizado.

He cumplido oportunamente con
mis trabajos.
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TICKET DE SALIDA

1. Lafiqura representa un poste (CD) sujeto por dos cables, AD y DB,
D

849 m

6m

&m

a. Aproximadamente, ;a que distancia se encuentran los extremos inferiores de los cables?

b, ;Cudnto cable se utiliz6 para sujetar el poste?
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